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Büszke
lehet, <'saitádvávmogye, hogy az 
általános választójog, moly nők a 
megye volt egyik legelső szó­
szólója. nemsokára törvénnyé lesz. 
Egy -lusth tlynla. egy Návay 
Lajos lobogtatta a zászlót, és 
megyénk híven követte őket. 
Vsak a Tiszti-korszak tudta ideig- 
óráig a megye közvéleményét el­
hallgattatni.

Most a királyi palotától a kis 
kunyhóig örömmel várják, hogy 
a nép akaratának valódi meg­
nyilvánulása lehetséges lesz. Ná­
vay Lajos a januári megyei köz­
gyűlés elé indítványt terjesztett 
be, hogy a törvényhatóság adjon 
örömének kifejezést a választó- 
jogi I örvényjavaslat nak beterjesz­
tése alkalmából és tisztelettel 
üdvözölje a kormányt.

Orömnapja kell, hogy legyen 
úgy a törvényhatóságnak, mint 
Návay Lajosnak, midőn az álta­
lános választójogról, mint benyúj­
tót I törvényjavaslatról szólhat­
nak: évtizedes küzdelem ered­
ménye ez, melyben úgy a tör­
vényhatóság, mint Návay Lajos 
alaposan kivették a részüket.

Még most is hallani hangokat, 
kik a magyarság védelmének 
ürügye alatt ellene törnek az 
általános választói jognak. Nem 
kel! féltenünk a magyarságot az 
általános választói jogtól. Hiszen 
épen eddig volt a magyarság 
hátrányban. Szeged 100,000 
magyarja két képviselőt válasz­
tón. Makó 3i;ni)0 magyarja egyet, 
mig Tekén úgyszólván néhány 
száz szász lakosra. Vízaknán 
egy-két ezer román lakosra esett 
egy képviselő.

Nem kell a magyarságot fél­
teni, a magyarságé ez országban 
a számbeli többség és az intel­
lektuális erő. (Gondoskodik a ja­
vaslat arról, hogy a választójog 
a magyar állam nemzeti jellegét 
ne sértse. Avagy a régi válasz­
tójog védte a magyarságot, mi­
kor kimutatták, hogy sukkal 
több szavazat esett úgyszól­
ván csupa magyar az akkori 
ellenzékre, mint a kormánypártra 
és mégis ez a kövesebb számú, 
nagyrészt nemzetiségi választó 
választotta meg a többséget.

Talán a magyarok ellen kell 
megvédeni a magyarságot V

A háború rettenetes csapása 
megváltoztatta a kor szelleméi. 
Az ember, mely a lövészárokban, 
az ágyú óriások rettenetes tiizé-

ben oly kicsiny semmiség, tuda­
tára ébredt emberi mivoltának, 
értékének.

E korszellem kifejezése a Ház 
asztalán fekvő választói javaslat. 
A korszellem ellen küzdeni nem

lehet, ürökigazság marad báró 
Eötvös Józsefnek, Návay Lajos 
megdicsőült nagyatyjának gon­
dolata: ,,Kit nem hevít korának 
érzeménye, szakítsa ketté lantja 
húrjait“.

Az érdemleges béketárgyalás meg­
kezdődött.

Budapest, január 12.

A magy. táv. iroda jelenti:
Breszt-Litovszkban a tegnapi együttes ülésen hozott határozat 

alapján Magyarország, Ausztria, Németország és Oroszország dele­
gációi tegnap délután tanácskozásra gyűltek össze. A tanácskozáson 
abban állapodtak meg, hogy az orosz delegáció által 13 17. decem­
ber 27-én javasolt bizottságot, a mely a politikai és területi kér­
désekben fog tanácskozni, meg kell alakítani és hogy ennek a 
bizottságnak a tanácskozásaival párhuzamosan az egyes delegációk 
szakelőadói előzetes megbeszélést folytassanak a gazdasági és jogi 
kérdések rendezéséről.

Megállapodtak továbbá, abban is, hogy az előbb említett bizott­
ság január 1 I -én délelőtt 10 órakor kezdi meg tanácskozását. 
Magyar, osztrák és német részről a. két delegáció elnökét küldték 
ki a bizottságba egy-egy diplomáciai katonai tanácsadóval és két 
titkárj ai. Az orosz "delegáció a blzuHságb* kiküldendő tagok szá­
máról való határozathozatalt ientartotta magának. Ez a bizottság 
ma délelőtt 10 órakor megalakult és megkezdte tanácskozását, 
melyet délután 1 órakor megszakított és délután fél ö órakor 
folytatott.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Megkezdődött az orosz front
leszerelése.

(Budapesti tudósítónk telefon jelentése.)

{(icnf.) A* orosz frontdelegátusok Pétervároti ülést tartottak. A 
íróul helyzetet váIsá(fosnak mondottak tis kőpark nyilatkoztai a hon­
védelmet tovább is biztositan/,, ha a kormány a. hadseregnek elegendő 
'élelmiszert, biztosit. Ezután a sovjetek tartottak együttes, illést és el­
határozták, hogy a hadikárpótlás és anexió nélküli békét elfogadják 
és bizottságot küldenek la a hadsereg leszerelésének tanulmányozásé m.

(Stokholm.) A közeli béke reményeken egesz önálló csapat részek 
hagyják el a frontot. Helyenként egész /rontrészek fedezet. nélkül 
mariid nak. A péter vári helyőrséget nem leheteti a frontra küldeni.

A trafik ára nak emelése.
(Tudósítónk jelenti telefonon.)
Folyó hó löd kétől kezdve a trafik 

árát a következőképen emeli a kor­
mány :

A szávai ok küziil : A Regalia 
Médiát öt), Regal)tast 48, Tvabukot 
44, Britanikát 36, Portorikot 22, 
Virginiát, 24. Cigariliost 11, fillérre.

\ cigaretták közül : Nílust IK 
stambult 12. Princcssast 14. Snitant 
10. Melvint 12, Hölgyet, Királyt 
8, Hercegovinát 8, Sportot *?..>, 
Dunát 5, Drámát 4 fillérre.

A finomabb dohányok koztál : 
Snltán flórt 100 gr-ját 38, Török 
dohány 30, Hercegovinát 16, Rét­
háti 5 koronában.

t központi választmány ülése.
Makó város központi választmánya 
f. hó 16-án, szerdán délután 4 óra­
kor ülést tart. Az érvényben levő 
választási törvény szerint a .szava­
zókörök beosztásának első megálla­
pítása után 3 év múlva ugyanis a 
központi választmány, amennyiben 
szükség mutatkoznék rá, a szavazó- 
köröket újból beosztja. Makón 4 
szavazókört állapítottak meg.

Nagy bányaszerencsétlenség 
Aknabányán. Az aknabányai szeren­
csétlenségnek lö halotja és 22 se­
besültle van. A vizsgálat a robba­
nás okát nem derítette ki. Valószínű, 
hogy az egyik munkás a lámpát 
nyitva felejtette és jgv a bányalég 
felrobbant.

indítványok a 
városi tanácsban.
UtasiTás a városi üzemek 
vezetésére és ellenőrzésére. 
h képviselőtestület nem po­

litizálhat.
I Ma délelőtt dr. Petrovits (György 

polgármester elnöklete alatt a vá­
rosi tanács ülést tartott, melyen a 
csütörtöki közgyűlés tárgyainak elő­
készítésével foglalkoztak. A tárgy- 
sorozat egyes pontjai közül, mint 
amelyek a legnagyobb érdeklődés 
középpontjában állnak, az indítvá­
nyokkal foglalkozunk.

Papp Józsefnek a püspöki ingat­
lanok tárgyában benyújtott indítvá­
nyával szemben a tanács javasolja, 
hogy a képviselőtestület, érdemben 
arról ne határozzon, hanem mint­
hogy az. ingatlanok megvétele ügyé­
ben már hozott határozatot a kép­
viselőtestület, adja ki az indít­
ványt a polgármesternek. A vétel 
esetleges lebonyolításánál Papp Jó­
zsef javaslatában felhozott adatok 
minden bizonnyal figyelembe ve­
hetők.

(’sorba Jánosnak a nők válasz­
tójoga dolgában elfoglalt és a 
Makói Független I jságban ismerte­
tett álláspontjára vonatkozólag nem 
lesz módjában a képviselőtestület­
nek határozni, mert hiszen a tanács 
abból a várt és természetszerűen 
egyedül helyes szempontból kiin­
dulva, hogy a képviselőtestület ilyen 
politikai természetű kérdéssel nem 
foglalkozható, az indítványt nem 
javasolja tárgyaltatni.

Mágori Sámuel községi bíró azt 
indítványozta, hogy a városi üze­
mek ellenőrzésére küldjön ki a kép­
viselőtestület egy 5 tagú bizottsá­
got. A tanács ezzel szemben azt a 
javaslatot terjeszti a képviselőtes­
tület elé, hogy a. közüzemek veze­
tésére és ellenőrzésére vonatkozó­
lag egy utasítást, szabályrendeletet 
kell létesíteni. Ennek az utasítás­
nak keretében ajánlja megoldani a 
vezetés és ellenőrzés kérdését is.

A tanácsnak ezzel a javaslatával 
egyetértünk azzal a megjegyzéssel 
azonban, hogy a képviselőtestület 
elfogadó határozata esetén a terve­
zett utasítást azonnal el kellene 
készíttetni és pedig úgy, hogy az 
a legközelebbi városi közgyűlésen 
már tárgyalható volna. Nem lehet 
az, hogy a város1 üzemek ellenőr­
zésének fontosságát és szükségessé­
gét. hangoztatva az ellenőrzés gya­
korlati lehetőségét a tervbevett 
szabályrendelet, megalkotásának ha-
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lasztgatásával illuzóriussá tegyük.
Még Vigli Imrének van két indít­

ványa. Az egyik a püspöki rezi­
dencia előtti fáknak kivágása és 
szegény családok közt jutányos áron 
való szétosztása mellett tör lánd­
zsát. A tanács azt javasolja, hogy 
a képviselőtestület térjen az indít­
vány felett napirendre. Másik : dí ­
ványában azt ki vauja, hogy a nm- 
zsaiiázuan a mérések alkalma1 al a 
mérési végeztető lel ott lehoS'-cu a 
mázsaházban A tanács ezt nem 
tartja szükségesnek• de ha szüksé­
ges is volna, akkor sem keresztül­
vihető, mert a hely olyan kicsi, 
hogy a mázsakozelő is alig fér el 
benne,

Kát ugyan papirhiáiiy idején az 
ilyen bagatell küldésekre több sor­
nyi helyet vesztegetni, de szüksé­
ges «ek véljük megjegyezni, hogy 
Vigii Imre indítványa mégis csak 
megszívlelendő. Távol minden egyéb 
szem pon ttril, a 1 égadta! án osabban 
leszögezhetjük azt a tapasztalatot, 
hogy a méréseknek nemcsak hite­
lességét, hanem realitását is jelen­
tékenyen befolyásolja, ha többen 
lehetnek jelen a mérés alkalmával. 
Épen azért kívánatos volna, hogy 
Víg Imrének ezt az indítványát a 
képviselőtestület a megoldás lehe­
tőségéről is gondoskodva, magáévá 
tenné.

A Makói Takarékpénztár 
affiliálása.

Érdekközösség a Leszámítold 
Bankkal.

A makói pénzintézetek életében 
a háború mélyreható változásokat 
hozott létre. Feleslegesnek tartjuk 
ezen a helyen arra rámutatni, hogy 
ezek a változások Makó év igy 
természetszerűen < ‘sanád megyének 
gazdaságilag felénk gravitáló része 
kereskedelmi, ipari és gazdasági 
életében milyen nagy fontossággal 
bírnak. Ezek a változások mer­
jük hinni irányító és felfrissítő 
hatással feszi ok helyi közgazdasági 
viszonyainkra a háború urán is.

A Makói Népbank alaptökeeiiiv- 
lése. ingatlanvé-.-lei. t-ámogatásávni 
megindult vállalkozások. Kei es- 
kedv ini és Iparinaiknak a Magyar 
Bankkal a háború folyamán történt

Erre Makónak különösen a háború 
után ránk váró feladatok megoldá­
sinál nélkülözhetetlen sziikége lesz. 
amit felesleges más érvekkel bizo­
ny its ni. mint azzal, bogy hivatko­
zunk' a mezőgazdasági ipari vállal­
kozásoknak csaknem parancsoló 
szükségességére.

Ehhez pedig pénz kell. Már pe­
rli- egv helyben levő, bő anyagi erő 
len,ist jelentő nagybank a legked­
vezőtlenebb krízisek idejére is 
garantálni, képes a vállalkozásokhoz 
szükséges tőkét.

A Leszámítoló Bank mindig a leg­
komolyabb pénzintézetünk hírében 
állott s azért a Makói Takarékpénz­
tár szám '.itt rá.s Makó meg Csanád- 
megye közgazdasági életére óriási 
nyereséget jelent ez az affi’látás.

Hatiisegélyek 
kifizetésének sorrendje

A hadisegélyben részesített egyé­
nek a segélyösszegek felvétele végett 
a következő napokon és sorrendben 
kötelesek jelentkezni:

Az 1. sorszámtól ílöO. sorszámig 
január hú IC. napján.

A 351. sorszámtól 700. sorszámig 
január hú 17. napján.

A 701. sorszámtól 1050. sorszá­
mig január hó 18. napján.

Az 1051. sorszámtól 1400. sorszá­
mig január hó 19. napján.

Az 1401. sorszámtól 1750. sorszá­
mig január hó 21. napján.

A 1751. sorszámtól 2100. sorszá­
mig január hó 22. napján.

A 2101. sorszámtól 2450. sorszá­
mig jn nfiár hó 23. napján.

A 2451. sorszámtól 2800 sorszá­
mig január hó 24. napján.

/x 2801. sorszámtól 3150. sorszá­
mig január hó 25. napján.

A 3151. sorszámtól 3500. sorszá­
mig január hó 26. napján.

X 3501. sorszámtól végig és az 
elmaradottak január hó 28. napján.

A nyugdíjasok könyvecskéje 1918. 
január 28-án log kiadatni és kifi­
zettetni.

A segédkönyveket ezután nem 
kel! a pénztárba beadni, hanem a 
mint a fél a nyugtát aláírta és két: 
tanúval aláíratta, fel viszi a közgyű­
lési terembe, ahol a segélyt azon­
nal kifizetik. A fizetések minden 
nap reggel is órától délután 1 óráig 
Buaénnek. A hadsegélyző hB afal fel­
kér i azért a segélyezőit, közönséget,
1í >gy hadisegv'iyeik felvétele végett 
mfv reggel is -0 órakor jelentkezze­
nek. nehogy a fizetésnél előbb szii-

egyesülese stb. ez,el a vili vá­
zasok. melyek néz a manói Közgaz­
dasági életben uj ,bb lemlii'vtet j< 
lentő az a változás járul, aminek a 
Makói Takarékpénztár néz oF-bv.

Ug\ an is akrekpenzlár
az elhatározott dolog már a Ma 
gyár leszámít,oló és Pénzváltó Bank­

iéi) urdvkközüssegix-. Ez a le
újabb affíliálás. minthogy a egem
sebb helyi intézetről van szó. nagt 
előnyöket jelent a makói é- vidéki 
közeazdaságra nézve.

Egy olyan nagykiterjede.üi
körrel, szolid, tekintélyes üzletfelek­
kel operáló nagy bank jelenléte, 
mint amilyen a Leszámítoló Bank. 
megbecsül hetet lenül élénkíti, ser 

i a helyi vállalkozó szeli vont.

net álljon be. később pedig torlódás 
töri énjük.

A haüscyéiyző hivatal felkéri a 
segélyezetteket, hogy a segélyért 
sz,<-mé|yesnn jöjjenek el, mert a ha­
disegély a városi hajdúknak, azok 
nagyfokú elfoglaltsága minit, nem 
fog kifizettetni. Kivételt az alól 
esuk azok képeznek, akik elfogad­
ható módon igazolják, hogy betegek 
s igy a. segélyért, személyeseit el 
m in jöhetnek.

Kelhivitiiak végül a hadisegélyben 
részesülők, hogy a kifizetéshez és a 
könyvkiosztáshoz a könyv számát 
tartalmazó cédulát és 1 2 korona
aprópénzt is hozzanak, mivel a . c- 
gély összeg csak a könyvecske szá­
mának tel mutatása ellenében fizet­
hető ki.

Hadsegélyző hivatal.

Cseh katonák 
garázdálkodása a 
makói állomáson.

Tegnap este a makói állomáson 
botrányos garázdálkodást vitt végbe 
egy cseh katonákból álló nagyobb 
átutazó csapat, a vasúti Állomáson 
levő Makóra érkező és innen el in­
dított pósta zsákokat elrabolták an­
nak tartalmát részben magukkal 
vitték, részben tönkre tették, a kü­
lönös véletlennek és a véletlenül 
ott levő Rákosy (lyula rendőrkapi­
tány erélyes fellépésének köszönhető, 
hogy a cseh katonák eljárása komo­
lyabb kárral nem járt. mert az el­
rabolt értékeket legnagyobbrészt si­
került visszaszerezni.

Az eset részleteiről a következők­
ben számolunk be:

Tegnap este 7 órakor egy cselt 
katonákból álló nagyobb tranzport 
érkezett a makói állomásra útban 
Arad felé. a vasúti állomáson ott volt 
még a Szeged felé jövő elkésett 
vonattal érkezett posta és ott vol­
ttik már ti Szeged felé irányított 
postazsákok is.

Az elkéső vonatról leugráló kato­
nák csakhamar csoportba vergődve 
neki estek a póstazsákoknak és cso­
magoknak majd a csomagokat, őrző 
becsületes muszka fogolyul léptek 
harcba, aki keményen ellentállt a 
csehek támadásának. A védő szere­
pét kiálló muszka ütésekkel, rágá­
sokkal védte a reál ázott vagyont 
és a harc. hevében egy cseh kato­
nát elég súlyosan meg is sebesitett.

Végre a csehek győzedelmesen 
valósággal elrabolták a póstazsáko- 
kat, tartalmukat, ami ugyan nem a 
remélt élelmiszer volt , szél kapkod­
ták és magukkal vitték.

Iiákosy ilyula fellépésére a trans­
port parancsnok egy járőrt rendelt 
ki az értékek felkutatására, és u 
járőr a rendőrség, vasutasok, postá­
sok segítségével az értékek legna­
gyobb részét össze is szedte.

MegállapítottÁk, hogy a katonák 
kér oinyi fát, egy tynk ketrecet is 
elemeitek a. vonat itt tartózkodása 
alatt, amelyek értékét a parancsnok 
megtéri tét ve.

A csomagok között 5 gr amm (.fon 
volt, amelynek fa részéi a katonák 
elégették.

A vonat e.indulása után és ina 
reggel a vasúti és pósta személyzet 
sok ajánlóit levelet és szállító leve­
let talált meg igy a mulatság csak 
két ajánlót levél elvesztésébe, no 
meg a grammofonokba került.

A vasúti főnökség intézkedett, 
hogy Mezőhegyesen és Aradon kellő 
óvintézkedéseket tegyenek a garáz­
da cselt katonák fékezésére.

köszöndnyihánilás. I mai,ói 
áll. jwjimuihiuiH írj. Set/USf:y;ffKiil«if 
őő/T löszölt elét fejezi ki SzentpHeri 
•Józ'.nj foytjasztasi pénztáros urnák 

r a tfes ü lelnek adományozott ti()
koronát/!.

NAPI HÍREK
Makó város fogyasztási adó 

ügye volt egyik legérdekesebb 
pontja a- vármegyei állandó választ­
mánynak. A fogyasztási adót a vá­
ros 1914. 1915. 1916-ra bérelte.
1915. szeptemberben felmondhatott 
volna - a nagy veszteség láttára 
— a város. Ezt nem tette és így 
1916-ra nagyot- károsodott. E miatt 
vizsgálat megejt ősét indítványozták, 
a közgyűlés ezt mellőzte. Ez került 
felebbezés folytán a törvényhatóság­
hoz. Az állandó választmányban az 
előadó javasolta, hogy a vizsgálat 
mellőztcssék, de az iratok felolva­
sása után, me'vet beható vita kö­
vetett, felszólaltak az elnöklő dr. 
•Tust-li János főispán. ilvrvay István 
alispán, dr. Dózsa Sámuel főügyész, 
Jaczkó Emil. Az állandó választ- 

I many úgy határozott,, hogy végie- 
I ges döntés előtt u hétfői ülésre be­

kéri a város és az állam között a 
fogyasztási adóbérletre nézve létre­
jött szerződést és meghallgatja dr. 
Petrovits (íyörgy polgármestert. Már 
eddig is megállapíthatónak látszik, 
hogy mulasztás történt, mert 1915. 
szeptember 15-én felmondható lett 
volna a szerződés, akkor már nyil­
vánvaló lett, hogy több mint 1UÖ00 
korona a veszteség és igy a város 
az 1916. évi károsodástól megóva- 
tott volna. 1915 ben már látható 
volt, hogy a háború folytán a fo­
gyasztási adó csökken. Nagy érdek­
lődéssel várják a városban ez ügy 
fejleményét.

— .4 debreceni mandátum. A
Tüdős János halála által megüre­
sedett mandátum betöltéséről a 
Károlyi párt holnap tanácskozik. 
Valószínűleg Károlyi-párti lesz a 
jelölt.

— Meghívó. A Makói 111. füg­
getlen olvasó kör folyó hó 19-én, 
vasárnap délután 3 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését, melyre a 
tagokat tisztelettel meghívja az 
Elnökség.

— Halálozás. Morgenstern Adeli­
ne Budapesten elhalt 60 éves korá­
ban. Temetése holnap, azaz 13-án 
délelőtt 10 órakor lesz a makói iz­
raelita templom udvarából.

Eljegyzés, Xabluhovszky Sin- 
dor f. hó 12 én tartotta eljegyzését, 
siket Károly kedves leányával, Man­
cikával.

A meghosszabbított iskolai 
szünet. A kultuszminiszter legújabb 
rendeletével a január 17-éig meg­
hosszabbított szünetet, amint teg 
napi számunkban közöltük, február 
4-ig meghosszabbította. Ez a ren­
delkezés azonban nem vonatkozik 
az utolsó é> utolsóelőtti évfolyamok­
ra, tehát a makói áll. főgimnázium 
All. és Ilii. osztályában u tanítás 
f. hó 17-én, csütörtökön kezdődik.

— 10 múzsa lekvárt kapunk. A 
városi közélelmezési ügyosztályt ér­
tesítette a gyümölcs- és kouzerv- 
központ, hogy a város részére 10 
inétevmázsa szilvalek várt utalt ki.

— 22 hónapra irt Majdnem két 
évig nem kapott hirt az uráról egy 
inak i asszony. Lengyel Istvánná. 
Ma végre, 22 hónapja először leve­
let kapott tőle orosz hadifogságból, 
melyben értesíti hozzálát tozóit, hogy 
él és egészséges. Fényképet is kap­
tak Lengyel Istvántól.
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— Vásárlási visszatérítés A ma­

kói első keresztény fogyasztási és 
értékesítő szövetkezet mindazoknak, 
akik vásárlási könyvecskéiket an- 
aak idején számfejtés végett a szö­
vetkezet pénztára mii beszolgáltatták, 
az 1916.—17. üzletévről a vásárolt 
érték két és fél százalékát megté­
ríti. A visszafizetés az üzleti helyi­
ségben folyó hó 14-től kezdve a 
.pénztárnál eszközöltetik. A vásár­
lási könyvecske és tagsági igazol­
vány7 előmutatandó.

__Méhészeti tanfolyam, Értesít­
jük Makó város közönségét, hogy 
méhészeti tanfolyamunk ma. vasár­
nap délután 2 órakor megnyílik a 
Kálvin-utcai református iskola föld­
szinti utcai tantermében. A kik 
részt venni óhajtanak ezen tanfolya­
mon, a jelzett időben és helyen szí­
veskedjenek megjelenői. A tanfolyam 
beosztása: 1. Elméleti oktatás. 2.
Miheh r az idő megengedi gyakorlati 

Éj tanítás. B. Kaptárak bemutatása. A 
tanfolyam teljesen ingyenes, s halt- 
gathatják a felnőttek és 14 éven 
felüli gyermekek, nőknek különösen 
.ajánlatos e könnyű s jövedelmező 
foglalkozás, később belépők nem 
fegaghatók el, mert a mái megkez- 

... dett tanulmányok újra nem ismétel­
je tök. Tiszántúli Méhészegyesklet, 
Guseó. szakelőadó.

— A köztisztaság vállalatba adása. 
Makó város képviscíotcstiiiete leg­
utóbbi ülésén azt a határozatot hoz­
ta. hogy az ürszékek kiürítésére 
árlejtést hirdet. Múlt hónapban tar­
tett. versenytárgyaláson ketten vál­
lalkoztak illetőleg adtak be ajánla­
tot. Hajlandók lennének a városhá­
zán és a középületekben a fekátiáa 
kihordását évi 9000 koronáért-, a 
magánosoktól pedig kocsitorlumkiut 
20 koronáért elvállalni. A szemetet 
kocsinként 6 koronáért szállítják ki, 

m ha a háztulajdonos a szemetet a .sze­
métgödörből előzőleg kirakja.

—~ Értesítés. Szives tudomá­
sára hozzuk a közönségnek, hogy 
a főtéri három gyógyszn'tár közül 
vasárnap délután Sándor Zsig 
mond szolgálja ki a gyógyszere­
ket. Délelőtt azonban mind a 

I három gyógyszertár.
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A tanítónő. Bródy ISáudm -vin- 
miivé 4 felvonásban. Uendvztu Dr. 
Janó vies Jenő. A viur-zevepbcn 
Bevky Lilivel. Flóra u tat.itóué el­
hagyja édes anyja és kis buga 
szerény pe.sti hajlékát és vidékre 
megy, ahová tanítónőnek megválasz­
tották. Tóth Fiüra uj életet hoz a 
társaságba. \ pap. a kántor a ta­
nító mind beléholondainak A vagy­
teli férfiak között a szolgaid:« az, 
aki félelmetesebbnek látszik, mint­
hogy ó irányítja az iskolát és nagy 
hatalom van a kezében. h -óra 
Ügyesen bánik a férfiakkal, <li 
egyiket sem engedi a maga köze­
lébe. tfj. Nagy István, a legszer el­
mésebb valamennyi közölt, lovász- 
.inasával üzenetet kühl I lóidnak: 
menjen ki a tanyájukra. A tanilőnó 
ragyogó indulattal, büszkén utasítja 
fossza a szemtelen tolakodást. Min­
denki visszavonult Flóra mellől, 

k a szol gab iró nem mozdul. Ezt 
pedig ifj. Nagy István távolítja el

a leány mellől. Ifj. Nagy István 
szivében óit hatatlan láng ég a da­
cos büszke lányért. A fiatal ember 
hatalmas csokrot küld Flórának. 
A tanítónő restelkedik növendékei 
előtt. Egy szál virágot kihúz titok­
ban a csokorból, megcsókolja és 
imakönyvébe préseli. A többit ki­
dobja az iskola ablakán. A szolga- 
bú ó bosszút forral Flóra ellen. Az 
iskolaszék tagjaival váratlanul meg­
jelenik az iskolában. Azzal vádolja 
meg Flórát, hogy titkos udvar lókat 
tart és az iskolaszék idősb. Nagy 
István elnöklete alatt eltiltja Flórát 
a tanítástól. A tanítónő igaza tuda­
tában széttépi a tiltó Írást, mire rá­
parancsolnak. hogy 24 órán belül 
ürítse ki az iskolát és a kulcsot 
adja át a kántornak. Amikor ifj. 
Nagy István az üldözött leány sors- 
fordulásáról értesül, bocsánatot kér 
Flórától és feleségül kéri. Az apa 
még megpróbálja, hogy a szolgá­
éi tóval vitesse el Flórát. Most már 
el akarja hagyni, de ifj. Nagy Ist­
ván utána megy, visszahozza és 
feleségévé teszi. A tanító pedig, 
aki annyira szerelmes volt flórába, 
bánatában a kántorkisasszonyt veszi 
feleségül.

RÉSÉNY

A patakmalom 
tündére.

Irta • Tűig) ess,« Mihály.
Sitiiden jog fentartva.

Lajos dacosan szegte hátra fejét.
— Nem csináltam semmi rosszat,! 

mendá fenyegetően. Távozzanak in­
nét míg jól van dolguk I

— Ej, ej öcsém! csóválta fejét 
az őrsvezető. í gy látom nem isme­
red a törvény erejét!

Ezalatt Szitásáé is összeszedte 
magát s az őrsvezető elé állott:

—- János bácsi, ne bántsák a fia­
mat 1 En tudom, hegy ártatlan. Meg- 
esküdött a Krisztus urunk kiöntött 
szent vérére, hogy nem tett semmi 
rosszat.

.... Annál jc-bb reá nézve : vála­
szú !t eure az őrsvezető. De most 
velünk kell jönnie. X gyanú ellene 
szól és nekünk meg van parancsolva, 
hogy tit, bekísérjük.

Szitásné fel sikolyon s jajvesze- 
kelvc tördelte kezeit. De ez mind 
nem használt. A csendülök liajt,kat­
lanok maradtak i< kijelentették, hogy 
Lajost magukkal kell vinniük.

Lajos erre büszkén állott eléje s 
oda tartá min du két kezét.

— Megyek! monda. Es ha gyil­
kosnak tart engem dános bácsi, ak­
kor láncolja meg a kezemet.

Az öreg őrsvezető meghököhx* 
nézett rá.

Hm 1 mormogja a bajusza alatt. 
A jó isten lát a lelkűdbe. Ám ha 
szépen jüsz velünk és megígéred, 
hogy nem csinálsz galibát, akkor 
nem verlek vasra.

- Menjünk I szólt kurtái'. Lajos.
Jajgatva vetette iá tu agat. Szi­

tás né.
_ Lajosom, fiam. magzatom 1 Hát

ezt kellett megérnem ! Irgalom is­
tene ne hagyj el! János bácsi 1 íur­

duit csaknem magánkívül az. őrsve­
zetőhöz, ha istout ismer, ne vigye 
el a fiamat!

Nem lehet, ángyom asszony ! 
felelt az. őrsvezető. A fiú orgyil­
kossággal vau vádolva I Erre pedig 
ez vár 1

Nyaka körül olyan mozdulatot 
tett, ami kötelet jelent. Szitásné 
liátvatántorodott és többé nem tudta 
mi történik körülötte.

Lajost egyelőre a községházára 
vitték és éjszakára a községi töm­
lőébe vetették. Ott töltötte az éjjelt, 
álomra nem hunyva szemét. Anyjá­
nak velőtrázó sikoltása még egyre 
csengett fűiében és látta leiekben 
amint szinte élettelenül rogyott a 
padkára.

Másnap már megjelent a csendőr- 
hadnagy, hogy megkezdje az elő- 
nyomozatot.

(Folyt, köv.)

Gázmosódéba
egy két ügyes VÜK dl Óllő és egf 
ügyes puliaruha v a h al ó nő
egyenként havi I ~>0 korona fize­
tés vagy napibél. továbbá egy 
gallér vasaló géphez való UHIllkás- 
T)Ő napi 4 korona fizetéssel azon­

nali belépésre kerestetnek. 

Márkus D. gőzmosóda
Z í> Ü V fi. Feketesas-uíra 20.

Nagvszabásn

megnyitó

Makó város 
h i rd élményéi.
ŐSI) -1918.

Hagymarczkvirálás.
Az Országos Közélelmezési Hivatalt ve­

zeti! m. kir. miniszter uv reudelete folytán 
Makó város területén a vöröshagyma teles- 
lege? készletek relrvirálása a. holnapi nap­
pal kezdetét veszi s a Hatóság kiküldöttjei 
a rekviiálást kutatás utján házrol-házra 
járva teljesitik.

Pelhivom és nyomatékosan figyelmezte­
tem a lakosságot, hogy a kiküldötteknek 
felesleges hagyma készletüket pontosan tár­
ják fel, ne titkoljanak el semmit, mert aki 
bármily csekély mennyiséget is eltitkol, az 
a legszigorúbban meg lesz büntetve s el­
titkolt készleté el fog koboztatok 

Fi gvol ni ez totem a lakosságot arra is, 
itogv a rekvirálás tartama alatt odahaza 
tartózkodjanak, mert otthon nem létükben 

a lakás felnyitásával meg fogják tartani 
a rekvirálást.

Vöröshagymából a hátralevő időre, v.tgyi- 
ti hónapra fejenként 12 kilogramm hagy­
jon ó vissza, vetőmagul pedig kislánconkeut 
(100 négyszögöl) tón kgr. tartható meg. 
Aki vetőmag céljára vöröshagymát vissza­
tartott. nz ignzo'ni tartozik, hogy a vissza­
tartott hagymát ieuyleg eivakta-e. b, tekin­
tetben » hatóság tavasszal szigorú ellen­
őrzést fog tartani.

Meló. lUVÓ január Il­
lír. Feim vies tiyiirgy. 

ii polgármester.

lesz s Kálit. Kör díszes és modernül 
berendezel i jól fűtött dísztevmeben 
13-án, azaz vasárnap este a leg­
jobb zene mellett,. - Kezdete este 
6 órakor. — Ugyanakkor beirat­
kozni is lehet, és biztosítjuk, a t. 
szülőket és gyámokat, hogy gyer­
mekeiket a legszebb és a lop moder­
nebb rend- és illemszabályok taní­
tásában fogja részesíteni

Tóth Maliié
oki. tánctímitónő.

A tisztelt közönség b. pártfogását 
kéri a Katii. köv

Igazgatósága.

Jó házból való F I I K A T

lakatos tcmancnak
fizetéssel felveszek.

Kiss Árpád
Lehel-p, 14. és Návay Tamás-u. 1.

Eladó föld.
Bogárzóban. Nacsu György szom­
szédságában egy fí'H fily tanya- 
íolfl tanyaépülettel együtt örök­
áron szabadkézből Plililő. Érte­
kezni lehet a helyszíneit tanya 
stirs. szám alatt Bari ifi István 

tulajdonossal.

Kukorica és sódarálók legelőnyö­
sebben beszereshetők. Mindennemű 
kertészeti magvakat és hagyma 
termékeket a legmagasabb napi 

árban Tilsáról a
Ke/oaa/flfisági Keresketlclmi 

\ 5 tsz vő 11 y iá rsaság. H a k ő.
f Böhm-ház.)

Eladó
a - Lonovits Valéria örököseinek 
tulajdonát képező Teleki-utcai

hÓZ. Értekezni lehet

Lóránt Manó
titkárral, mint ez örökösök meg­
bízottjával a makói takarékpénztár 

r.-tg-míl.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Möller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mitt-<svr.«s. pattanást*; 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
gedő, petyhüdt arcot simává, üdén tesa*

Vibrációs svéd 
arc masszázs,

Arthámlasztást a legideálisabb t\> F gföké- 
letesebb alapon végzek Vr. Kalmayer herliei 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc- 
ápolás és zomáucozás jutányos bérletbe*. 

Piserét kezelést házilag végiek 
Fogadok délelőtt 10 órától e-te fi óráig.

Müller Adolfné
oki. kozmetikus.

I
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Eladó ház.
A Forencz Ferdinánd-tér 11. 
számi jókarban lévő tehermentes

ház nagg kerttel
örökáron szabadkézből v l <) (1ó. 
Értekezni lehet: ÖXV. Rftffny 
,1 ánosnéval a fenti szám alatt.

Házeladás.
ház. örökáron siadó. Érte­
kezni lehet a fenti szám alatt.

Egv szép irtson könyvelőim, egy 
fiatal vaskereskedő segéd, két 

tanomé fizetéssel felvétetik a
Mezőgazdasági K ereskedeimi 
Rész vény tá rsaságná I, M akti.

Makói kerületi mnahásbiztosifó pénztár.

29— 191 8. sz.

Földeladás.
Diós János eladja a rákosi nton 
levő belső dűlőben 9 járandóját 
egy darabban, vagy darabonként 
is. Értekezni lehet. Batthyányi- 
utca 4 5 sz. alatt, Diós Jánossal.

r, szerszám és
vasalásának
gazdasági gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálómalmok, 
mérlegek, mindennemű gép­
részek, uj igáskocsik, lószer­
szám ok, kovácsszerszámok
a legelőnyösebb árban beszerezhetők
Mezőgazdasági Keresdelmi Rész­
vén ytársosáqnál, Makó.Behrn-ház.

Felhívás.
A háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott 191 tí. 

évi IV. törvénycikket kiegészítő 1917. évi VIí. törvénycikk 2. §-a 
alapján a m. kir. minisztérium által kibocsátott -1790—1917. i\J. Ifi., 
sz. rendelet, amely 1918. évi január hó l én életbe lépett, 
a következőket rendeli:

Az 1907. évi XIX. t.-c. 1. és 2. 8-ában felsorolt alkalmazot­
tak közül a munkások, segédek, tanoncok, szolgák és cselédek 
munka keresni ényiik összegére való tekintet nélkül beteg­
ségi biztosításra kötelezettek.

Az ! 907. évi XIX. t.-c. 1. és 2. g-ában felsorolt, alkalma­
zottak közül a tisztviselőkre, művezetőkre, kereskedő-segédekre és 
általában hasonló állásban lévő, rendszerint havi vagy évi fizetéssel 
alkalmazottakra a betegségi biztosításnak az idézett törvényen 
alapuló kötelezettsége csak akkor terjed ki. ha munkabérük évim­
ként 4800 koronát, illetőleg naponként Ki koronát meg nem- 
halad. (L. 1. %.)

Ennélfogva felhívja a makói kerületi munkasbiztositó pénztár 
az összes ipari, kereskedelmi, gyári stb. munkaadókat, hogy alkal­
mazottaikat 1918. évi január hó 1-től kozdódölog a fent em­
lített rendelet értelmében, tekintet nélkül a bér nagyságára, be­
jelenteni el ne mulasszák, mert ellenesetben a kihágást eljárás, 
ellenük folyamatba fog tétetni.

Az összes alkalmazottaknak 191.8. évi január hó elsői állapot 
szerint való újbóli általános bejelentése tárgyában minden munkaadó 
külön névre szóló felhívást kap a mai napon.

Makó, 1918. évi január hó s-án. ‘

BÁLI,A, igazgató. hl/l SCH, elnök,.
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URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ
Vasárnap, január 13-án, három előadás

Jan. 13-án A tanítónő
Bródy Sándor színmüve 4 felvonásban.

Rendezte: Dr. danovics Jenő. Főszereplők: Bei ky Lili, Yárkonyi Mihály, 
Szentgyörgyi István, Mészáros Alajos, Laczkó Anna és Dazséri Gyula.

Egy csata-nap Zebra ruha
Természetes. Humoros.

Jan. I3-an

HÁROM ELŐADÁS, d. ti. 4, 6 és fél 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10 - 12-ig, délután 3 5-ig.

A d. a. + órakor kezdődő előadásra gyermekek felét fizetik. PéHZfárüljitílS BStC 7 ÓFClliOF

Nyomatott Kovács és Halász villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.


